

# EL PORVENIR

## SEMENARIO CARLISTA

Franqueo concertado.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Cuatro pesetas  
año.—Número suelto, 5 céntimos.

SE PUBLICA LOS JUEVES

ANUNCIOS á precios económicos.

Pago adelantado.

Administración: Calle de la Lechuga, núm. 13.

Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100  
de rebaja.

### S. M. el Miedo.

Aún duraba en el campo legitimista la viva sensación producida por el magistral discurso del genial polemista y ducho parlamentario Sr. Salaberry, cuando tomó parte en el debate político del Congreso el coloso de la oratoria, profundo filósofo é insigne hombre de Estado, ídolo de la Comunión tradicionalista Sr. Vázquez de Mella, pronunciando una oración, como todas las suyas, rica en inimitables galas, pléyica de doctrina, férrea en los argumentos, cuajada de ironías, incisiva, contundente y aplastante, tanto, que quedó incontestada por quien más interés debió tener en quitarse de encima el abrumador y asfixiante peso de los duros cargos que sobre él echó el sincero pero constante debelador del estéril parlamentarismo.

Con su ingenio soberano diagnosticó el mal que se padece en las esferas de Gobierno y las causas que lo producen, y rectificando el concepto de lo que ya en otra ocasión llamó la musa temblorosa del miedo, lo calificó ahora de rey verdadero, de Poder moderador verdadero, tituléndole «Su Majestad el Miedo», frase que compendia la política de estos últimos tiempos y encierra hondos significados y profundas enseñanzas.

Mella lo ha dicho y es indudable; el miedo es la razón poderosa de todo cuanto ocurre y la única explicación posible de las anomalías y paradojas que tienen lugar en la política, y como el miedo es la resultante de la agitación de una mente exaltada ante la consideración del peligro real ó aparente, cuanto mayor sea éste, menos lugar dará á la razón que lo sufra para disculpar serena y tranquilamente lo que convendría hacer en casos arduos, y como por otra parte hay quien se complace en hacer desfilar ante ojos espantados espectros aterradores, con el decidido propósito de conmovir los cerebros temblorosos, nada tiene de extraño que así influidos los Poderes públicos disparaten como disparata el necio, el niño ó el imberbe ante las sombras ó ruidos que desprecian los hombres vigorosos.

Así vivimos y así se desenvuelven nuestros asuntos, como viven las históricas, agitadas por tremendas convulsiones; como viven los ilusos, seducidos por quiméricas realidades, ó como arreglan sus negocios los influidos por dominante idea persecutoria, que les obliga á huir ó hacer concesiones á aquellos de quienes temen.

Así no debe ser la vida de los hombres que se hallan en la plenitud de la virilidad, porque ese modo de vivir más que de hombres serios y conscientes será propio de pusilánimes inútiles, ó de los individuos que moran en las casas de salud.

No hay pues ley divina ni humana que obligue á un pueblo á sufrir y soportar gobernantes que, ignorando sus deberes ó no estando adornados de las dotes que exige la alta misión de dirigir multitudes, conducen á sus subordinados por los derroteros marcados por las negras sombras del miedo: si los tolera, es porque participa de las mismas influencias y carece de las mismas energías, y su destino no debe ser otro que caer al fin en las manos de algún «coco», para servir de irrisión y ludibrio y correr el más espantoso ridículo que le haga imposible la vida.

¿Habremos llegado á este denigrante extremo? ¿Estará España tan sin vida que ha de soportar tan deprimentes tutelajes? ¿Nos encontraremos en un estado tal de decadencia que no tengamos energías para cortar el hilo que nos une á unos hombres que se someten sin condiciones á las tiránicas preocupaciones del miedo? ¿No se colorearán nuestros rostros ante la perspectiva del ridículo? ¿Nos faltarán energías para echar enhorramala á los causantes de nuestro descrédito y de nuestra ruina?

En la España oficial, en los que bullen y se agitan, en la parte de la nación influida por el enervante y destructor liberalismo, en los que se aprovechan de las circunstancias para medrar y satisfacer sus apetitos, en los que se arrastran para lamer los platos y recoger las migajas que descienden de la mesa donde celebran sus orgías los zánganos y parásitos que viven á expensas del presupuesto, en los que

hipotecaron su independencia por títulos, favores y mercedes, en los vividores y en los serviles, en ninguno de esos que viven del compadrazgo y del logro hemos de hallar lo necesario para librarnos de los enfermos que sufren agitaciones mentales causadas por fantasmas más ó menos verosímiles, porque todos estos participan de las mismas influencias.

No hay valor; si los momios se acaban, llorarán su pérdida, pero mientras tanto se aferrarán á lo adquirido y esperan estoicamente, gozando las ventajas, el momento de la catástrofe sentida por sus ídolos.

Pero no por eso se acabaron las energías en este pueblo donde parece que dominan las sensiblerías femeniles; aún hay otra parte sana; aún se conservan hombres enteros, capaces de barrer á los miedosos que no dudaron comprometer los intereses generales creyendo así salvar los propios; aún hay legiones incontables de hombres que se precian de gozar los atributos de la masculinidad en la plenitud de las energías, y que siguen al Caudillo en cuya bandera está escrito: EN MI PROGRAMA NO HAY LUGAR PARA EL MIEDO; con él espantarán de nuestra tierra á los asustadizos y á los que contaron al miedo entre las cosas explotables, sentando así las bases de la regeneración de una Patria que fué grande en otros tiempos, precisamente porque sus hijos no sintieron otros miedos que los que siente la criatura ante las iras de Dios.

Almodóvar.

### Los días de Carnaval.

A una niña encantadora  
yo me atrevo á preguntar:

—¿Dónde vas, hermosa niña,  
de candor angelical,  
de ojos dulces y expresivos  
y de sonrosada faz;  
dime por Dios, dulce hermosa,  
dime por Dios, dónde vas...?  
Yo admiro tu gallardía,  
y el atractivo ademán  
de tu graciosa presencia;  
y tu inocencia al notar,  
te pregunto con anhelo,  
tierna niña, ¿dónde vas?  
Pues te confieso, á fe mía,  
que todo mi inteno afán  
es proporcionarte glorias  
en un porvenir de paz,  
y labrar entre mil dichas  
tu bien y felicidad.

Y la niña, que es tan bella  
como flor primavera,  
me responde con ternura  
y dulce amabilidad:

—Agradezco los deseos  
que en mi favor demostráis;  
y pues soy niña inocente  
digo con ingenuidad,  
que voy alegre á las fiestas  
que el mundo estos días da,  
y de las fiestas del mundo  
yo quiero participar  
en estos días preciosos  
que son... los de Carnaval.

Entre máscaras sin cuento  
de asombrosa variedad,  
y los bailes y las bromas  
de la juventud jovial,  
pienso dar á mis amigas  
con mi genio perspicaz,  
muchas bromas, y más besos  
que tiene arenas el mar;  
y con la alegría inmensa  
que en mi pecho bulle ya,  
haré que brille mi traje  
en la culta sociedad,

que envidiará mi destreza  
cuando me vea bailar;  
pues yo sabré distinguirme  
en la polka y en el vals.  
¡Qué aplausos y qué ovaciones  
todos me tributarán  
por mi belleza, ufante  
y admirable habilidad,  
al seguir con pies ligeros  
de la música el compás!  
Si en medio de tal bullicio  
algún apuesto galán

me requiriese de amores  
con insistencia tenaz,  
le diré, que soy muy niña  
y que no debo aceptar  
sus amores y promesas  
en mi tierna y pura edad;  
edad que rápida vuela  
como la ilusión fugaz.  
Creo seré una heroína  
entre embelesantes sueños  
que mi mente arrojarán  
sin que piense el alma mía  
ofender á Dios jamás;  
sólo quiero en este tiempo  
y en amable sociedad,  
distrarme y divertirme,  
pues me atraen cual imán  
estos días deliciosos  
del festivo Carnaval.

Así habló la tierna niña  
que las fiestas va á buscar,  
que forman entre ilusiones  
su casto y bello ideal;  
y yo la dije con pausa  
y solemne gravedad:

—«Estamos ¡ay! en los días  
que llaman de Carnaval;  
¡ojalá que sus locuras  
no las supieras jamás...!»

Tu eres candida, inocente,  
pura é inexplerta, es verdad,  
y con un traje ostentoso  
y simpático ademán,  
y de flores coronada  
con frenética ansiedad,  
en paseos y en salones  
á buscar las fiestas vas  
en los agitados días  
del travieso Carnaval...?

Mucho siento, niña bella,  
que, incauta, quieras lanzar  
tu vuelo plácido y dulce  
en pos de la tempestad,  
de los crudos desengaños  
y de la ilusión falaz.  
¡Pobre paloma, tus alas,  
amantes de libertad,  
tal vez no puedan salvarte  
del seductor gavilán  
que con sus garras terribles  
sin duda destrozará  
tu corazón inocente,  
tu candor angelical...!»

Oye mi voz que es el eco  
de la suprema verdad,  
y del afecto entrañable  
que me has sabido inspirar;  
y pues ves que sólo anhelo  
colmarte de dicha y paz,  
y que ardientemente busco  
tu bien y felicidad,  
huye, por Dios, de los bailes,  
pues su contacto es fatal;  
huye, niña, de las fiestas,  
del mundo falso y proca...»

Mariposilla inocente,  
que contemplas irradiar  
una luz que te fascina  
por entre el bello cristal  
del lujo que te deslumbra...  
Aparta, aparta, ó quizás  
años enteros de llanto  
ingratos te legarán,  
los días que hoy te seducen,  
los días de Carnaval.

REIG Y LLOPIS.

### IMPRESIONES MADRILEÑAS

Reflexiones.

A pesar de todos los calendarios, Canalejas continúa usufructuando el Poder como si fuera un momio vitalicio del que no hay quien le separe; aunque esto es raro después de las embestidas sufridas y de los reconocidos fracasos, lo es más la ilusión en que vive creyendo que lo hace bien, que ha convencido á los censores y que todo lo que se dice no es otra cosa que

resultado de malquerencias de gentes envidiosas, pero sin fundamento alguno. Es sin duda alguna el hombre más feliz de los mortales; para él no existen los obstáculos ni los reparos que hasta ahora han tenido los hombres para poder vivir con decoro; todo eso son, sin duda, á su juicio, atavismos de tiempos que pasaron, pero que no deben influir en la vida de los que rinden culto fervoroso á los avances del progreso y proclaman á toda voz los principios de la democracia, que vino á redimir á los hombres de las estrecheces de esos convencionalismos, para poder vivir cada cual á sus anchas sin temor á las censuras, poniéndose por montera lo que se convino en llamar vergüenza y en limpio no es otra cosa que flojeras ó mentecatez de gentes meticulosas que viven fuera de la realidad; hoy hay que ser un fresco, un desaprensivo, un despreocupado ó un vivo para poder lograr alguna cosa, y si dicen..., que digan, y ruede la bola.

### En las Cortes.

Como se tenía previsto, Mella intervino al fin en el debate político que venía desarrollándose en el Congreso, y su oración colosal fué como zarpa de león en las carnes del sufrido Presidente, quien se revolvía medroso en el banco azul como si quisiera huir y escapar de las iras del coloso; la soberana palabra del más insigne de los oradores latinos produjo á Canalejas los efectos del fuego que consume la existencia de lo más querido; de huracán que derrumba los alcázares por la soberbia levantados; realidad que borra ensueños mantenidos por locas ilusiones; látigo que fustiga el rostro del esclavo de ambiciones desmedidas; puntapié denigrante expresión del desprecio que causa á los grandes los atrevimientos de los entrometidos. Por eso se agitaba nervioso sin saber lo que se hacía, y al levantarse á contestar á quien tan duras lecciones le había dado, apenas si podía pronunciar palabra, él que tanto abusa de la elocuencia, y tartamudeando, lleno de incoherencias y como quien se mueve vacilante por falta de vigor, así trató de defenderse, pero cayó rendido y sin fuerzas pretextando una indisposición para continuar su discurso. Y es que real y verdaderamente estaba malo; nadie hasta entonces le había sacudido con tanta violencia.

No fué ese sólo el triunfo del gran orador tradicionalista; aludió á Maura, y el Jefe conservador no pudo eludir el requerimiento, el energético conjuro de esa palabra que avasalla; rompiendo al fin al voluntario silencio en que había permanecido por espacio de dos años, se levantó para declarar rotas las relaciones que le ligaban con el partido gobernante, por haber venido á caer en los mismos inconvenientes que fueron la causa del desahucio de Moret; el viejo Caudillo fué despedido por sus tratos con los republicanos; y las complacencias y amistades del Jefe del Gobierno con los enemigos de la Monarquía le obligaban hoy á negarle su apoyo y sacudir sus vestiduras del polvo de las responsabilidades.

Sin embargo, aún Canalejas continúa en el Poder y nadie podrá asegurar el tiempo que le queda de vida; pero está muerto, y sin vida porque no es vida el vivir con vilipendio.

### Los Suplicatorios.

Se aprobó en el Congreso la ley para proceder contra los Senadores y Diputados delincuentes, y empieza á discutirse en el Senado; ahora se ocupan los Sres. Diputados en la reforma del Reglamento de la Cámara para establecer el modo en que han de ser concedidos los Suplicatorios, y parece ser que, como dijo Romanones, va de veras; en cuanto sea ley, se procederá á la disolución de los 404 que hay pendientes por diversos delitos, aunque sólo darán juego tres ó cuatro, principalmente el del ex italiano y ex paraguero Azzati Descalzi, por injurias al Ejército y al honor de la Patria, que le acogió benigna, no obstante su procedencia vagabunda. Se cree que será concedido y, en su virtud, procesado para de este modo inutilizarle y hacerle comprender que la benevolencia y la hospitalidad fueron signos de hidalguía castellana, y, por tanto, que no hay derecho á injuriar á quien con tanto exceso de bondad le recibió. Veremos si esta es una más de las tantas cosas en que claudicó Canalejas.

### El Poder, paralelo á ....

Ya hace tiempo sabíamos que Canalejas guarda muy parecidos respetos á Lerroux y á las Instituciones, pero en el último debate esto ha quedado fuera de toda duda, porque además de las insinuantas indicaciones de las derechas y de la sacudida del polvo de la levita de Maura, vino La Cierva á complacer

en poner de relieve las grandes amistades de los com-pinchos Lerroux y Canalejas, y á exigir una desautorización á las amenazas y vetos del Poder paralelo de la Monarquía, que dijo el ilustre Mella, sin que pudiera lograr sus propósitos; y como en pie quedan las afirmaciones de su poder hechas por el Jefe radical, de aquí que las gentes tengan como descontado que entre los preceptos constitucionales haya alguno secreto é ignorado que le conceda esas altas prerrogativas. El, por lo pronto, dijo: «En España no se puede gobernar sin el partido radical. Se podrá mandar contra los radicales, pero sin ellos no»; otra vez afirmó: «El partido radical no consentirá en la ejecución de los reos (los de Cullera)»; cuando se dijo que volvía Maura al Poder, el maestro de los jóvenes bárbaros lanzó el anatema: «El radicalismo no soportará la preoconización de Maura y Cierva», y para recalcar más su poder, ante el banco azul se expresó así: «y si la semana sangrienta que puede repetirse... que se repetirá si suben los conservadores»; por otra parte puso el veto al Sr. La Cierva para pasear las calles de Barcelona, y como ni la más leve rectificación se ha hecho á esas osadías por parte del Presidente del Consejo, y no fueron ejecutados los reos de Cullera, y, no obstante los requerimientos de Maura, Canalejas sigue en el Poder, no cabe duda de que el radical aventurero es uno de los más sólidos puntales de la situación Canalejista. Allá ellos....

### Botadura del «España».

El acontecimiento de la semana que ha absorbido por completo la curiosidad pública ha sido la botadura del nuevo acorazado, primero de los tres que se proyecta construir; nosotros, amantes como pocos de las glorias de nuestra Armada, participamos también del común regocijo al ver la resurrección de nuestra Marina de guerra, lamentando tan solo que el buque no sea de la potencia de los grandes acorazados modernos, y que en vez de ser de 15.000 toneladas no llegue á las 25.000, tipo el más acabado hoy; sin embargo, algo es algo.

La casa constructora no debe perder en el negocio, pues á más de los grandes gastos que supone el acto de lanzar al agua un casco de esas dimensiones, ha sido espléndida con más de trescientos invitados: Diputados, personajes, periodistas, etc., etc., que han salido de Madrid á presenciar el acto, con todos los gastos pagados y en trenes especiales; á no ser que todo eso sea á costa del buque, porque entonces empezamos á dudar de la bondad de su coraza y de las perfecciones que de él nos han contado estos días los estómagos agradecidos.

### Portugal.

Corren malos vientos para la ridícula república del vecino pueblo, y aunque al parecer se habían solucionado las huelgas que en tan grave riesgo habían puesto á los tiranos y malversadores portugueses, de nuevo empieza la agitación y es seguro que de insistir en sus tendencias los revoltosos, tendrá que venir el célebre Vasconcelhos á llorar sus onitas á sus amigos, sino como triste expatriado.

No hace falta que le empujen los mismos que exaltaron el régimen actual, tiene ante sí un peligro más serio con la unión concertada entre los Príncipes de Braganza y el ex Rey D. Manuel, que han convenido la fusión de las dos ramas mediante la boda de D. Manuel con una hija de D. Miguel.

Y buena falta hace que se den prisa á procurar la restauración, antes que Portugal se desmorone, porque ya están echadas las suertes sobre las ricas colonias lusitanas entre los codiciosos que acechan el momento oportuno para apoderarse de la presa.

## MOVIMIENTO JAIMISTA

—Se han constituido las Juntas locales de Higuera y Bonete, en la provincia de Al-bacete.

—En virtud de la activa propaganda que viene haciendo la brillante Juventud jaimista de Palencia, se celebrará, con un gran mitin, el día 11 de los corrientes, la bendición y jura de la bandera de la Juventud recientemente formada en Piña de Campos, cuyo acto promete revestir gran importancia por el entusiasmo que reina en toda la provincia.

—También activa la propaganda la Juventud tradicionalista de León, como lo prueba el mitin celebrado en el pueblo de Villaseca, al que concurrieron un millar de campesinos de los pueblos vecinos, deseosos de buscar remedio á sus males en los principios de la Tradición.

—Tal ha sido la concurrencia que asistió días pasados á la Velada teatral que había preparado la Juventud de Plasencia y en la que se representaron ingeniosas obras que fueron muy aplaudidas, que, animados por tan feliz resultado, preparan otras para los días del próximo Carnaval.

—En Masarrochos (Castellón) tuvo lugar el 28 del pasado un gran mitin, al que asistieron representaciones de la capital y de los pueblos vecinos, siendo incapaz el Círculo para contener á la enorme concurrencia; tomaron parte varios elocuentes oradores, llegando al delirio el entusiasmo con el discurso del elocuentísimo joven de Valencia D. Luis Lucía; los intermedios fueron amenizados por la banda del Círculo legitimista, que interpretó escogidas composiciones.

Aprovechando la circunstancia de hallarse en Castellón el Jefe regional, Sr. Simó, fué invitado para que visitase el Círculo, pronunciando un brillante discurso.

—Próximamente, pues están ya muy adelantados los trabajos, se inaugurará una nueva Juventud jaimista en Huesca.

—En beneficio de dos socios de «La Margarita» de Gracia, en Barcelona, que han ingresado en filas por pertenecer al último reemplazo, se celebró, en los salones de dicha sociedad, un hermoso festival; la sección dramática representó una preciosa obra, después, los Presidentes de las distintas Secciones que integran tan importante Sociedad, pronunciaron discursos patrióticos, y la inmensa concurrencia desfiló por la mesa petitoria que presidían bellas señoritas, recogiendo una buena cantidad en obsequio de los dos nuevos soldados de la Patria.

—Por el Jefe regional de Andalucía, Excelentísimo Sr. D. José Díez de la Cortina, se ha autorizado un Comité de Propaganda en Jerez de la Frontera, compuesto por los señores D. Miguel A. Lafuente, D. Manuel Romero Fontán y D. Julio Monzón.

—Han llegado á Frohsdorf los jóvenes tradicionalistas que fueron en peregrinación á visitar á D. Jaime, recibiendo una gratísima impresión al ver ondear la bandera de la Patria en la torre del homenaje del castillo, creyendo hallar en él una nueva España. Los excursionistas fueron recibidos por el Mayordomo mayor y se hospedaron en las habitaciones del Palacio.

—Por resultar ya incapaz para contener al gran número de socios con que cuenta, en breve cambiarán de domicilio la Juventud jaimista de la Coruña, y las oficinas de nuestro estimado colega *El Requeté*, que se trasladarán al Palacio situado en la calle de las Damas, en donde estuvieron alojadas las oficinas de la Comandancia de Ingenieros.

—Ha hecho un donativo á la Juventud jaimista de Tortosa, para costear una bandera, el Sr. Obispo de dicha población.

—No obstante el poco tiempo que cuenta de existencia el Centro social tradicionalista de la Sagrera, de Barcelona, se desenvuelve con plétora de vida como lo prueba el último acto político-social celebrado el domingo 28 de Enero, siendo tal la concurrencia que era insuficiente el espacio local donde se halla instalado; se recitaron poesías, se pronunciaron discursos y se interpretaron preciosas obras musicales, reinando la franca expansión que caracteriza nuestros actos.

—Ya funcionan las hermosas máquinas que los tradicionalistas de toda España regalaron por suscripción al órgano oficial de nuestra Comunidad *El Correo Español*, siendo bendecidas el domingo último por el Sr. Magistral de la Catedral de Madrid, censor eclesiástico del periódico, quien pronunció una sentida plática exhortando á todos á trabajar con entusiasmo en la obra emprendida de purificar las inteligencias pervertidas por el error y por las malas doctrinas; después se celebró un banquete en el que tomaron parte desde el Director hasta el último dependiente, reinando, como en todos los actos carlistas, la más franca y cordial alegría y la verdadera fraternidad cristiana. Muy en breve se inaugurará «La Casa de los Tradicionalistas», construida también mediante las acciones que para tal objeto aportaron buen número de entusiastas.

—Como premio á la honrada gestión que realizó en el Municipio de Tarrasa el Concejal jaimista Sr. Parés, ha sido obsequiado con un banquete á cuyo final se pronunciaron brindis entusiastas que caldearon los pechos de los numerosos comensales.

—En Manresa se celebró el último domingo de Enero un hermoso festival de fraternidad jaimista para despedir á cinco socios de la Juventud tradicionalista que han ingresado en las filas del Ejército por pertenecer al último reemplazo; se leyeron poesías, se representó una obra teatral y se pronunció un entusiasta discurso, resultando, por todos conceptos, una magnífica fiesta.

—Para el 11 del presente mes se proyecta la inauguración del nuevo Círculo de Echarri-Aranaz (Navarra), construido de nueva planta ex profeso y propiedad de la sociedad; se celebrará un solemne acto político de propaganda, asistiendo distinguidos oradores.

—Con el fin de obsequiar al Jefe provincial de Sevilla, D. Jesús de Grimerest, se celebró en Dos Hermanas, el día 14, una brillante Velada en la que hablaron elocuentes jóvenes y el Sr. Grimerest, terminando con un *lunch* en el que se pronunciaron entusiastas brindis y se dieron muchos vivas.

—En Guernica se prepara una Velada para Carnaval, en la que se representarán obras vacas por el cuadro dramático de la Sociedad del Ensanche de Bilbao, escritas por amigos nuestros.

—En Rentería se trabaja de veras por la difusión de nuestras ideas; el último domingo se celebró una gran Velada, primera de la serie que piensan celebrar; se está organizando un Requeté y varias secciones de *sport*.

—En el Teatro Eldorado, de Barcelona, se celebró una Velada teatral, «Miércoles Blancos», á beneficio de la Agrupación escolar tradicionalista y del Centro obrero tradicionalista de Horta. La sala presentaba un aspecto brillante por la numerosa y escogida concurrencia, prueba elocuente de las simpatías de que gozan las sociedades á que se destinaban los productos.

—El Requeté de Sabadell va cada día en

mayor apogeo; sus filas se nutren llegando ya casi á un centenar de socios, en su gran mayoría obreros, algunos de ellos arrancados de las garras del lerrouxismo. La Junta ha acordado, con muy buen acierto y con el aplauso unánime, organizar una serie de Conferencias á fin de inculcar á los jóvenes del Requeté los hermosos ideales del Tradicionalismo, dándose cada quince días en el Salón de Actos del Círculo tradicionalista.

—Nuestros correligionarios de la ciudad de Santo Domingo de la Calzada demuestran un verdadero entusiasmo por la propaganda de nuestros santos ideales. Periódicamente celebran brillantísimas Conferencias con las que no sólo dan á conocer los salvadores principios en que se inspira nuestro programa, sino que también atienden al movimiento social que tan necesario es en nuestra Patria. La última corrió á cargo del joven Canónigo D. Evencio Martínez, que defendió la necesidad que el católico tiene de llamarse político y tradicionalista, porque este partido es el único que hace frente á la revolución y encarna las glorias de la Patria.

—La Juventud jaimista de Bilbao celebró el día 4, para solemnizar la inauguración de los nuevos locales, brillantes fiestas que comenzaron con una Comunidad general á la que asistió el partido en masa; se continuaron con la bendición del nuevo domicilio, y terminaron con una gran Velada en el Teatro de los Campos Eliseos, que se vió materialmente lleno de entusiastas correligionarios, que ovacionaron á los oradores por sus fogosos discursos. El banquete que, como uno de los números del programa, se había de celebrar en honor del gran tribuno Sr. Bilbao, se ha aplazado para el próximo domingo.

—Los brillantes y contundentes discursos pronunciados en el Congreso por los señores Mella y Salaberry censurando la desdichada gestión del versátil democrata, actual palaciego y engreído Presidente del Consejo de Ministros, han despertado entusiasmos extraordinarios entre nuestros correligionarios, deseosos de que Canalejas encontrara con quien luchar sin artificios ni componendas; así es que de todas partes llegan felicitaciones entusiastas para los esforzados mantenedores de la sinceridad y de la representación genuinamente española.

## NOTA AMENA

### LOS QUINTOS

Estos días han discurrido por las calles de nuestra imperial ciudad grupos de quintos que vienen á concentrarse para su destino á Cuervo. Una oleada de vida pueblerina ha invadido con ellos los ámbitos de la capital; hemos podido admirar la clásica indumentaria de sus cuerpos, invariables como las ideas afejas que forman el vestido de sus almas. Unos han desfilado respetuosos, mirando detenidamente la vieja contestura de los casones, la material construcción de los monumentos; porque la estética es para ellos sinónimo de grande, de clásico; no admiran la línea, porque no comprenden sino la masa, y es que el predominio de la materia anula en ellos la acción de la forma.... Otros se han apostado en medio de una plaza, y allí, para apagar la nostalgia del pueblo, han abierto sus gargantas dando salida á una canción de notas frescas como la vida de su espíritu, enérgicas como sus cuerpos duros; han dado nuevos tintes y prestado matices nuevos al marco de la vida en ajeteo continuo de la capital.

Ellos habrán sentido en sus almas emociones nuevas, violentas, como de esfuerzos psíquicos, por no caer en los inveterados molés de la austera vida del pueblo. Cuando lleguen al Cuartel, los moldes saltarán en pedazos, la rudeza de sus espíritus se templará con el aliento de la disciplina militar; sus cuerpos duros, adquirirán flexibilidad al ceñir las honrosas correas; sus almas adquirirán nociones nuevas, el valor, el juramento á las banderas, la obediencia á los superiores.... y no muy tarde, cuerpo y espíritu habrán sufrido hondas modificaciones.

El Cuartel ilustra, es indudable; pero fuera de desear una mayor ilustración. Allá van los que no pueden someterse á una tarifa para eximirse del servicio; los que, en el pueblo, no pudieron ir á la Escuela, porque la Escuela da el pan del alma y no el del cuerpo; porque de noche el trabajo busca descanso, no nuevo trabajo. (Cuánto bien se haría destinando una parte, aunque fuera muy pequeña, del dinero que ha de ingresarse por las cuotas de los soldados pudiesen, según la nueva ley, á la creación de unas hermosas Escuelas regimientales, de donde salieran completamente retocados los que ahora van á servir á la madre Patria, y después volverían á arrancar pedazos de oro á la madre Tierra. Si al volver al pueblo traen el alma tan sana como del pueblo la sacaron, y algunas nociones prácticas de agricultura, y las primeras nociones de escritura y lectura, la milicia habrá contribuido en gran parte á la verdadera regeneración nacional. Sea el Cuartel para los vigorosos jóvenes que van á poblar sus pabellones, Escuela de amor á la Patria, al Trabajo, á Dios.

Hassam.

## EL COSTE DE LAS PIRÁMIDES

A todos los turistas que visitan Egipto y contemplan las pirámides se les ocurre preguntar cuánto habrá costado construir la gran pirámide de Cheops, y cuánto costaría construir hoy otra igual.

Un contratista de obras, cuyos cálculos merecen tomarse en cuenta por su gran práctica en las construcciones, asegura que actualmente no se podría construir otra pirámide como aquella por menos de cien millones de duros.

En cuanto al tiempo que se invertiría en hacerla, calcula que con la maquinaria moderna y calculando 40.000 hombres, entre canteros, albañiles, peones, etc., se tardarían dos años en hacerla.

Se ha calculado que la obra requiriría los servicios de 100.000 hombres durante 30 años. Sólo el material empleado representa un valor de 36.000.000 de duros, y la mano de obra lo hace subir á 62.000.000. A esto hay que añadir 3.000.000 por herramientas, transportes, etc. La pirámide se alza sobre una roca sólida de 46 metros de profundidad, y la construcción de semejantes cimientos aumentaría el coste hasta dar el total de 100.000.000 de duros.

## NUEVA RELIGIOSA

No obstante el poco halagüeño porvenir que la revolución prepara á los que haciendo uso de los verdaderos derechos individuales eligen una vida de sacrificio para prepararse otra de goces y de dichas, aún hay almas y almas jóvenes y almas de mujer que desafían las iras de los tiranos, y apartándose del mundo, donde podían pasar desapercibidas, llaman á las puertas de los Claustros para ofrecerse á Dios y ser el blanco á donde dirigen sus odios los que no pueden sufrir que la virtud brille y ponga de relieve las miserias de una sociedad que se agita movida por las más repugnantes concupiscencias, que se alimenta de pasiones, que respira el ambiente del vicio, que vive para el deleite y sólo ambiciona pasar sus días apurando copas de placer para caer embriagada y revolcarse en toda clase de inmundicias morales.

Una de esas almas, templadas al calor de las doctrinas de Cristo, únicas capaces de convertir en héroes y gigantes á los débiles y pusilánimes, es la joven señorita, natural de Yanci, (Navarra), Agustina Armetoy, quien, abandonando familia, patria, posición y quien sabe si un risueño porvenir, no duda en sumarse á otras que, bajo la regla de San Benito y con el nombre de Bernardas Recoletas, constituyen en Toledo una de las Casas de Dios, donde la paz reina, la virtud anida y las almas hallan gracias especiales para regustar aquellas delicias que han de hacerlas para siempre felices y dichosas.

El domingo, á las cuatro, tuvo lugar la tierna ceremonia de la imposición del hábito á la nueva Religiosa, á la que asistieron buen número de Sacerdotes y muchos invitados, á quienes espléndidamente obsequió D.<sup>a</sup> Fausta García, madre de nuestro buen amigo el Beneficido mozarabe D. Pedro Sánchez, como madrina de la nueva Religiosa.

Nuestra enhorabuena á todos, especialmente á la joven navarra, á quien, al elegir al Divino Jesús y unirse á él en místicos desposorios, le cabrá la dicha, no sólo de figurar en los coros de las vírgenes que rodean el Trono excelso de la Trinidad Augusta, sino que también la de contribuir con sus sacrificios y oraciones para que sobre nuestra querida España no descargue Dios la ira que aniquila á las naciones.

## Las grandes batallas,

por el número de combatientes.

Platea (479 antes de Jesucristo).—118.000 griegos, mandados por Aristides y Pausanias, vencen á 300.000 persas.

Arbelas (331 antes de Jesucristo).—47.000 griegos, á las órdenes de Alejandro Magno, triunfan de 1.500.000 persas.

Campos cataláunicos (451 después de Jesucristo).—Aecio, General romano, aliado con Teodoro, Rey de los visigodos, y con Meroveo, Rey de los francos, triunfa con 200.000 aliados del bárbaro Atila, que mandaba más de 500.000 combatientes.

Navas de Tolosa (1212).—Alfonso VIII de Castilla, auxiliado por Sancho VII de Navarra y Pedro II de Aragón, vence con 100.000 hombres al Miramolin, que acaudillaba un ejército de 400.000.

Río Salado (1340).—Alfonso XI de Castilla, auxiliado por los otros Estados de la península, derrota con 64.000 cristianos á cerca de 500.000 moros.

Ancira (1402).—Tamerlán, con 700.000 mongoles, triunfa de 400.000 turcos.

Leipzig (1813).—Schwartzenberg, austriaco; Blücher, prusiano y Alejandro de Rusia, vencen con 300.000 coligados á Napoleón I, que mandaba 140.000 franceses.

Sadowa (1866).—250.000 prusianos á las

órdenes de Molke, derrotan á 200.000 austriacos, mandados por Benedek.

**Sedan (1870).**—Molke, al frente de 245.000 alemanes, rinde á Napoleón III, que mandaba 124.000 franceses.

Las de la Manchuria, en nuestros días, han superado á todas en hombres y elementos.

## Nuevo colega.

Hemos recibido el primer número del nuevo semanario *Juventud* que, en sustitución del anunciado con el título de *Combate*, vió la luz pública en Madrid y ha de ser el órgano de las Juventudes tradicionalistas.

A juzgar por el primer número ha de ser un periódico de mucha aceptación, no sólo por colaborar en él lo más granado de la brillante *Juventud* jaimista de Madrid, sino por su factura y presentación. Consta de ocho páginas, con cubiertas en papel de color, artística portada y buen papel satinado, en las que aparecen hermosos y valientes originales. Publica los retratos de Su Santidad Pío X y de nuestro Augusto Caudillo, los de Mella y Salaberry y otras ilustraciones gráficas.

Al corresponder á su salud y establecer con él íntimas relaciones de camaradas, deseamos á *Juventud* tantas prosperidades como necesita para cumplir los nobles proyectos que abrigan sus iniciadores.

## PROVINCIALES Y DIOCESANAS

### Los Navalmorales.

«Buena cosecha.

En espumosos raudales  
La vid su fruto derrama  
Y el peso inclina la rama  
De los árboles frutales.

Esto decía Martínez de la Rosa en una de sus magníficas composiciones, para alabar la bondad de Dios cuando reparte bienes de su caudal inagotable. Nunca como ahora en este país se puede admirar la grandeza del Creador al colmar á sus habitantes de frutos que su pródiga mano reparte sin distinciones, porque es un espectáculo digno de admiración el ver, como dice el poeta, los olivares, inclinadas las ramas, por el peso del fruto. Grande es el vecindario de este pueblo, grandes sus necesidades, pero grande es el remedio que Dios les manda, y, sin embargo, aún se quejan; quisieran más, y si les valiera llegaría su ambición hasta desear que cayera el fruto convertido en monedas; lo cual casi consiguen, pues se repartirán en esta población más de cien mil pesetas entre la clase trabajadora por los trabajos de recolección, y todavía hay quejas, disgustos, amenazas. ¿Por qué así? ¿Por qué no están satisfechos? Porque lo quisieran todo, consecuencia inmediata de lo que les enseña esa prensa indigna en la que falsos redentores les van inculcando toda clase de ideas disolventes. JUAN LOAYSA.

### Castroja.

Hay en esta importante ciudad del Arzobispado de Toledo una sociedad obrera á la que el Clero presta especial atención á fin de apartar á las masas proletarias de los rumbos que gentes sin conciencia suele imprimirlas para conducirlos á situaciones violentas en las que el obrero pierde tanto como ganan los que de él se valen y en él se apoyan hasta conseguir ventajas, posiciones y medros que no obtendrían por el propio esfuerzo de su trabajo, de sus talentos, ó de sus iniciativas.

En cumplimiento del deber de instruir á las clases humildes á quienes el medio ambiente viene apartando de las influencias de la Iglesia, el culto y no vulgar orador, Presbítero D. Juan Pablo García Vázquez, dió una magnífica Conferencia el día 17 del pasado Enero á dicha sociedad obrera del mencionado pueblo. Bien quisieramos publicarla íntegra para que nuestros lectores pudieran apreciar por sí mismos la meritoria labor del celoso conferenciante, pero las estrecheces de nuestro periódico y el exceso de original nos impiden ese gusto en el que tendríamos especial satisfacción. Ya que no podamos otra cosa haremos una crónica del acto.

Levantóse á hablar el Sr. García Vázquez y con fácil é insinuante palabra logró desde luego apoderarse del ánimo de sus oyentes, por tocar puntos en los que había sentimientos comunes para el conferenciante y los que le escuchaban, llegando á sentar como objetivo de su discurso la afirmación de que el triunfo del obrero está vinculado á la pureza de sus costumbres.

Para demostrar su tesis hizo un minucioso y concienzudo estudio del Imperio Romano, á quien los excesos, la sensualidad y el desencadenamiento de las pasiones cristalizadas en todos los vicios, pusieron en la más espantosa orisis, precursora del desmoronamiento de una sociedad podrida, como consecuencia de los abusos á que se entregaron todos sus miembros sin diferencia de clase, oficio y posición.

La sociedad romana rodaba la pendiente acelerando su vertiginosa carrera el desequilibrio social, fomentado por el desconcierto, el desorden, el barullo ético-político de una turba de sibaritas, egoístas y tiranos que daban las normas que había de seguir un pueblo impotente y gastado, con energías tan solo para adular á sus señores é imitar su conducta hasta donde alcanzaban sus recursos y sus fuerzas.

La providencia de Dios, atenta siempre á la salvación del hombre y cumpliendo la promesa de redención dada allá en los comienzos de la humanidad, suscitó al restaurador de aquella sociedad desquiciada, apareciendo en los confines del Imperio y del pueblo

más modesto y de familia humildísima un hombre superior á todos los hombres, un maestro superior á todos los maestros, un modelo de obrero entre todos los obreros, que, sin emplear las no siempre lícitas armas de la política y de la guerra, había de hacer una revolución restauradora con doctrinas sublimes, derrocando la tiranía de los vicios».

Glosó los principales preceptos evangélicos comparándolos con las prácticas paganas, para venir á proclamar el triunfo del Divino Nazareno; pasa á hacer un paralelo entre el mundo actual y las causas que ocasionan el desasosiego social y el mundo aquel de Roma sobre el que se quieren calcar las costumbres de la época, viniendo á concluir que así como la doctrina del Cristo salvó al mundo de la ola de cieno que amenazaba sepultarle, así también las influencias cristianas contendrán la avalancha de ruinas y de sangre que se viene encima, fomentada por los egosmos y por los odios que fermentan bajo las capas de esta sociedad desquiciada.

Excita á los obreros para que cierren sus oídos á las predicaciones de los vividores que, bajo pretexto de redención, sólo intentan explotarles, y les pone de manifiesto el único modelo, el obrero de Nazaret, onyas doctrinas purifican las costumbres y aquietan las conciencias, proporcionando la paz individual de las almas, base de la tranquilidad de los pueblos, sin la cual son ilusorios los avances y las conquistas del progreso.

Con justicia fué el Sr. García Vázquez más de una vez interrumpido por los aplausos entusiastas de sus oyentes, siendo ovacionado al terminar su concienzudo trabajo y á la vez muy felicitado por las autoridades y otras personas distinguidas que le escucharon.

También nosotros nos complacemos en darle nuestro parabién muy sincero por emplear sus talentos y actividades en la meritoria labor de apartar á las masas obreras de los precipicios á donde se les empuja; labor á la que el clero da principal preferencia y para lo cual Dios le dió excepcionales aptitudes.

### La Guardia.

El día 28 del pasado Enero llegaron á este pueblo los Padres Jesuitas Luis Milagro y Manuel Fernández. Imposible es á la pluma describir el grandioso recibimiento hecho á los citados Padres. Todo el pueblo, con el Ayuntamiento á la cabeza, acompañado de la justicia municipal, salió á la carretera á esperarles. Desde allí, en procesión, cantando la Letanía de todos los Santos, nos trasladamos á la hermosa Parroquia de Nuestra Señora de la Asunción, Patrona de este pueblo. Entre tanto, las alegres campanas de la monumental Parroquia volteaban llamando con cariñosas voces á los fieles. Una vez en la Iglesia, el Padre Luis Milagro subió al púlpito á dar las gracias por el recibimiento que se les había hecho, é invitó al pueblo para que acudiera á todos los actos de la Santa Misión. Todas las noches, á las siete, los fieles, á porfía, acudían al Templo, que ha estado durante las ocho noches plétorico de gente piadosa que, apañados, esperaban con ansia oír los Sermones. Los cánticos tiernos y devotos, hábilmente ejecutados por el coro de niños y por todo el pueblo, contribuyó á dar realce y un tinte de verdadera piedad á estos cultos, que dejaron honda huella en nuestros corazones. Por la mañana apenas la aurora despedía oscilándose tímida en el ocaso porque el Rey de los astros se aproximaba, ya el Templo veíase lleno de fieles que, acercándose á la Sagrada Mesa, saludaban á la Reina del Santísimo Rosario. Calculábamos en muy cerca de dos millares el número de Comuniones. La Comunión de los niños y procesión con bandoleras, encantadoras. Yo no sé por qué este ejercicio es tan hermoso, tan lleno de majestad y tan enoantador: flores, perfumes, voces argentinas, regocijo, expansión, dulces emociones, plegarias tiernas, suspiros de consuelo, esperanzas... y por qué no decirlo: el cielo, porque donde están los niños está el cielo. Los coros de niños y niñas no cesaron de cantar los versos populares:

¡Oh María! ¡Madre mía!  
¡Oh consuelo del mortal!  
Amparadme y guíadme  
A la patria celestial,

que la multitud de fieles contestaban llenos de emoción derramando lágrimas de alegría. Temo hacer lato este escrito, pero no quiero terminar sin decir que la despedida fué cariñosa, acudiendo todo el pueblo, las Autoridades, Guardia civil, la Banda municipal y cuanto de notable hay en el pueblo.

Al partir el coche un viva ensordecedor llenó el espacio. Nuestros parabienes á los Sres. Párroco y Coadjutor, á las dignas Autoridades y á todo el pueblo que ha acudido al llamamiento de su celoso Párroco.

## REVISTA DE TRIBUNALES

### AUDIENCIA

**Causa por asesinato.—Conclusión del juicio.**

**San Román de los Montes.**—En la madrugada del viernes último terminó la vista de este proceso, que ha despertado bastante curiosidad.

La prueba pericial, á cargo de los Sres. Piga, Alcobilla, García y Bustamante, fué muy detenida é interesante.

Después de larga discusión, los peritos establecieron las siguientes conclusiones:

- 1.ª La herida era, *per accidens*, mortal de necesidad.
- 2.ª La causa de la muerte fué la infección que determinó la peritonitis.
- 3.ª La infección, como proceso microbiológico,

necesitó un transcurso de tiempo de unas veinticuatro horas.

4.ª Si durante ese tiempo hubiera recibido la Martina asistencia facultativa, no se hubiera presentado la infección, y, como resultado, no habría sobrevenido la muerte.

5.ª Caso de haber sido curada la herida á tiempo, hubiera cicatrizado en un período de treinta días.

Concluso el período de pruebas, las partes modificaron sus respectivas conclusiones.

El Fiscal modificó las suyas en el sentido de que los hechos de autos constituyen también una falta incidental de lesiones, además de un delito de asesinato cualificado por la alevosía y con la agravante de haberse perpetrado en la propia morada de la víctima.

La acusación privada estableció en definitiva que en el asesinato concurrían las agravantes de abuso de superioridad, abuso de confianza y ofensa ó desprecio del sexo de la ofendida.

La Defensa formuló en forma alterna estas conclusiones de derecho:

El hecho de autos constituye un delito de lesiones menos graves por imprudencia temeraria.

En otro caso, un delito de homicidio, también por imprudencia temeraria.

O, simplemente, un delito de lesiones menos graves.

Estimó, además, que había concurrido la atenuante de falta de intención de causar un mal tan grave.

Los informes de las acusaciones fueron muy razonados y contundentes.

Terminaron diciendo que el procesado Matías López debía ser condenado como autor de un delito de asesinato con agravantes.

El discurso del Letrado defensor Sr. Infantes (don José), fué escuchado por numerosas y distinguidas personas.

Luego de hacer el Presidente el resumen de los debates, el Jurado se retiró á deliberar.

Desde las doce hasta la una y media de la madrugada del viernes estuvieron encerrados los jueces populares en la sala de deliberaciones secretas.

He aquí una síntesis de las preguntas á que respondió el Tribunal de hecho:

- 1.ª Matías López ¿es culpable de haber dado muerte á Martina Martín? NO.
- 2.ª ¿Lo hizo alevosamente? NO.
- 3.ª ¿Fué víctima Martina de malos tratos y amenazas por parte de Matías? NO.
- 4.ª ¿Ejecutó el hecho con desprecio del sexo de la ofendida? NO.
- 5.ª ¿Gozaba Matías de la confianza de los padres de la víctima? SI.
- 6.ª ¿Perpetró el homicidio por imprudencia temeraria? NO.
- 7.ª Matías López ¿es responsable de un delito de lesiones menos graves por imprudencia temeraria? SI.
- 8.ª ¿Es responsable de un simple delito de lesiones menos graves? NO.
- 9.ª Tuvo intención de producir el mal que resultó? NO.

Leído el veredicto, los acusadores solicitaron la revisión del proceso, por entender que en el fallo emitido había error grave y manifiesto.

La Sección de Derecho no accedió á la solicitud de los acusadores.

En su consecuencia, la Sala impuso al procesado, como autor de un delito de lesiones menos graves por imprudencia temeraria, la pena de cuatro meses de arresto mayor.

A las tres de la madrugada fué puesto Matías López en libertad, por tener cumplida con exceso la pena que en la sentencia se le imponía.

El veredicto de los jueces de hecho ha sido desfavorablemente comentado por la opinión pública.

Un Fiscal por la cola.

## A PROTESTAR TODOS

A fin de contrarrestar la campaña que los elementos avanzados vienen haciendo en favor de Galdós para que le sea adjudicado el premio Nobel, han emprendido otra los católicos para pedir el mismo premio para Menéndez Pelayo.

Galdós es autor de infinitas obras en las que las ofensas á la Religión son frecuentes: *Electra* conmovió á la nación entera y sus excitaciones al crimen se tradujeron en motines y pedreas contra las Casas religiosas y los actos del culto, preparando los excesos de la semana sangrienta de Barcelona.

En cambio Menéndez Pelayo, además de ser un perfecto católico, es el verdadero, el más genuino representante de la mentalidad española y hombre de fama mundial, reconocido por todos como uno de los más grandes hombres de Europa.

Por tanto, no debe quedar Asociación, Círculo, Corporación, entidad ó persona católica que se precie de ser amante de las glorias patrias, que deje de protestar para que el sectarismo no consiga lo que pretende.

Para ello no hay más que remitir á la Academia de Bellas Letras de Stokolmo una tarjeta postal con el siguiente texto, en francés, para evitar malas interpretaciones que pudieran ocurrir al hacer la traducción si fuera en castellano.

(DINAMARCA)

Academia de Bellas Letras.

STOKOLMO.

Galdós n'est aucunement digne prix Nobel represente pas l'Espagne, Menéndez Pelayo, oui. (fecha y firma).

Escribiendo esto en una sencilla tarjeta que sólo vale diez céntimos, podremos evitar un triunfo del que no deben envanecerse los sectarios, y á la vez contribuiremos á que sea proclamada oficialmente la grandeza del insigne Menéndez Pelayo.

¡¡¡A PROTESTAR TODOS!!!

## NOTICIAS DE LA CAPITAL

Por un olvido involuntario dejamos de incluir el nombre del Concejal católico D. Pedro Gutiérrez entre los que no asistieron á los banquetes con que se han obsequiado algunos de los Concejales salientes y muchos de los actuales; con gusto, pues, subsanamos aquella omisión, haciendo constar hoy la falta del Sr. Gutiérrez á dichos actos.

—Trousseau para partos «Lozano».

—Damos las gracias al Sr. Alcalde por la atención que con nosotros tuvo al remitirnos un bono de la limosna repartida á los pobres con el donativo hecho por el Príncipe de Mónaco en su visita á nuestra ciudad; con dicho bono socorrimos á una familia necesitada.

—Vino tónico-reconstituyente «Lozano».—Botella, 3'50 pesetas.

—El próximo domingo se celebrarán en el vecino pueblo de Argés las elecciones municipales por haber sido anuladas las que á su debido tiempo se celebraron. Entre liberales y conservadores se lucha decididamente en la conquista de votos, haciéndose grandes cábalas sobre el resultado, en el que están interesadas muchas personas de nuestra capital.

—Onazol, contra los sabañones. —Frasco, 0'50 pesetas.

—Hemos tenido el gusto de estrechar la mano de los muchos Sacerdotes que, con motivo de la firma de los Curatos vacantes, han venido estos días á nuestra capital.

—Comprimidos Clorato potásico «Lozano».—Caja, 0'40 y 0'25 pesetas.

—El día 5 fué la fecha del primer aniversario de la piadosa Sra. D.ª Juana Juárez y Martín-Corral, madre de nuestro querido amigo el Presbítero don Angel María Acevedo; aunque piadosamente pensando habrá ya recibido el premio proporcionado á sus muchos merecimientos, rogamos á nuestros lectores una oración por su alma para aliviarla en las penas que por las imperfecciones humanas sufren los justos antes de tener la dicha de ver á Dios cara á cara.

—En el mismo día 5 se celebraron solemnes funerales é innumerables Misas en la Parroquia de Santiago Apóstol por el alma del Presbítero D. Juan Camarero y Pachón, Capellán que fué de la casa de Borinos; también rogamos una oración por su alma.

—Ha fallecido en Madrid, confortado con los Santos Sacramentos, el Sr. Cura párroco de Málaga del Fresno (Guadalajara), y en Balconete, de la misma provincia, el Párroco D. Vicente Ortega Pérez.—R. I. P. A.

—Oficialmente han sido restablecidas en España las fiestas de San José y del Santísimo Corpus Christi.

—Apósitos esterilizados «Lozano».

—Ha sido nombrado Capellán de las Religiosas Ursulinas el joven Presbítero D. Justino Alarcón de Vera. Sea enhorabuena.

—No más tos; Pastillas «Lozano».—Caja, 0'75 pesetas.

—En el picadero de la Academia de Infantería tuvo lugar el día 3 el sorteo de los quintos que habían de ser destinados á las guarniciones de Ceuta y Melilla; el lunes salieron todos para los diferentes destinos de la Península y de África.

—Colonia Santo Domingo, único depósito: Farmacia «Lozano».—Hombre de Palo, 23.—Toledo.

## SECCION RELIGIOSA

**Cuarenta Horas.**—Mes de Febrero, días 8 y 9, Parroquia de San Nicolás de Bari; 10 y 11, Parroquia mozárabe de Santos Justa y Rufina; 12 y 13, Iglesia de Santa María Magdalena; 14 y 15, Iglesia del Hospital del Rey.

**Iglesia de Padres Carmelitas.**—Todos los días habrá Misas de media en media hora, desde las cinco hasta las ocho y media.

**Oratorio de San Felipe Neri.**—El domingo será la Misa de la Congregación de San Luis Gonzaga á las diez y media.

## OBJETOS DE ESCRITORIO

Y

LIBROS PIADOSOS

DE

**RAMÓN GARRIDO**

44, ZOGODOVER, 44

—•—•—•—

Devocionarios de Primera Comunión.

—•—•—•—

PRECIOS ECONÓMICOS

IMPRENTA DE RODRÍGUEZ Y HERMANO

SANTO TOMÉ, 23.—TELÉFONO 61.

# ¡ALERTA, TODO EL MUNDO, ALERTA!

### POLVO REGENERADOR

(el primero en España)

para hacer poner huevos a las aves: GALLINAS, PATOS, ANADES, etc.



¡TRES MIL Huevos al año, con DIEZ Gallinas!

Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes. Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo más crudo del invierno. Numerosos testimonios.—Gasto insignificante.

Dirigirse a su autor: DONATO ARAUJO. Droguería general, Estación, 14, Vitoria.

NOTAS: 1.° Existen productos extranjeros similares que pueden desocharse, pues a poco que en ellos se fije, se conocerá que el producto deja mucho que desear, siendo el que presento completamente distinto de esos extranjeros por su colorido y calidad.  
2.° Pídanse prospecto y se remitirá gratis.

Pueden hacerse los pedidos a D. Mariano Miedes, Droguería Comercio, 31.—Toledo.

**ACADEMIA  
POLITÉCNICA**

**TOLEDO**

Este CENTRO DE INSTRUCCIÓN cuenta con DOCE PROFESORES titulados en todas las Facultades, y en él se cursan las Carreras siguientes:

Derecho

— Medicina — Farmacia —  
Ciencias — Filosofía y letras  
— Magisterio — Comercio —

Preparación para

— Telégrafos — Correos —  
Estadística — Bachillerato  
— Aduanas — Banco —

Idiomas por los métodos más modernos.

INTERNOS Y EXTERNOS

**ALFILERITOS, 19**

Pídanse Reglamentos.

## DISPONIBLE

Sastrería Eclesiástica y Ornamentos de Iglesia

### VAYA Y PRAST

Sotanas desde 25 pesetas. Mantos desde 73. Dulletas desde 35.—Corte esmerado; prontitud en el servicio de los pedidos.

VALENCIA: Bordadores, 12, pral.

(Frente al Miguelete).

### Casa de viajeros

de toda confianza, de nuestro correligionario SR. NIETO

Trato esmeradísimo, abundante y económico.

ESPARTEROS, 8, SEGUNDO, MADRID

# LA UNIÓN ECLESIASTICA

PLAZA DEL CELENQUE, NÚM. 1.—MADRID

**LIBRERÍA,**  
CERERÍA, OBJETOS DE ESCRITORIO  
DE  
**MARIANO SAN ROMÁN**

Hay completo surtido en los tres ramos, especialmente en libros religiosos y en coronas fúnebres y flores artificiales de todas clases. Se reciben avisos para LA ANTIGUA FUNERARIA.

Comercio, 16.—TOLEDO

**HERRERÍA Y CERRAJERÍA**  
DE  
**BENITO PELEGRÍN**

Sobrino de D. Angel Chueca.

Se hace toda clase de obra nueva y composición, con economía, solidez y perfección.

Plaza de Santa Catalina, 8 (cerca del Seminario Conciliar.)

## ESTOMACAL

### SHIRO

Medicamentos de indiscutible eficacia para combatir el dolor de ESTÓMAGO, VÓMITOS, ACORDIAS, DIARREA, y, en general, las afecciones de estómago é intestinos

### CUATRO PESETAS BOTELLA

Depósitos: En Madrid, Martín y Durán, P. Velasco y Compañía y en todas las Farmacias.—En Toledo, D. José M. de los Santos.—En Talavera, D. Justo Díaz Lizana.—En Fuenfria, D. Valentín Moreno.—En Camarena, D. Sixto Castellón.

## DISPONIBLE

GRANDES TALLERES DE ROPA TALAR

DE

D. JOSÉ CAVANNA

### RELOJERÍA, ÓPTICA Y MATERIAL ELÉCTRICO

## ANICETO DEL VALLE, Belén, 15. Toledo

Inmenso surtido en relojes de bolsillo, desde 4,50 pesetas hasta 1.000 ídem.—Despertadores corrientes y de última novedad, á 3 pesetas.—Relojes pared, desde 4 pesetas.

Esta casa, que trabaja la óptica con gran extensión, ofrece gafas y lentes con cristal roca 1.°, desde 7 pesetas.

Lentes ahumados, con cristales especiales de colores higiénicos.—Gemelos para teatro, campo y prismáticos.

En electricidad tiene cuanto concierne al ramo, y en bombillas hay de todos los voltajes, desde 0'50 pesetas. Lámparas Osram, Tántalo y demás marcas.

Belén, 15.—ANICETO DEL VALLE.—Toledo.

## No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.



Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras.

Los esclavos de la bebida pueden ser librados de éste vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante.

MUESTRA GRATUITA. Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escríbala hoy COZA POWDER CO., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y

para conseguir la muestra gratuita, dirijase directamente á COZA POWDER CO., 76 Wardour Street, Londres 344 Depósitos: Toledo: Farmacia de Santos, Plata, 23 Calzada de Oropesa: Farmacia de Justo Fernández. Talavera de la Reina: Farmacia de Congregado, Medelán, 9.

### Sociedad de Previsión y Ahorro Popular.

Garantía especial.—Seguridad absoluta.

LA MUNDIAL es en España la única Sociedad administradora de Cooperativas mutuas ó Asociaciones de Previsión y Ahorro popular que, además de las garantías exigidas por la nueva Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908, ofrece á sus asegurados la especial garantía de responderles con un capital propio (1.000.000 de pesetas totalmente suscripto) y la gran ventaja de cederles las 25.000 pesetas que en bienes ó valores deposita en el Ministerio de Fomento por cada Cooperativa.

Forma... en caso de vida un Capital que puede ser el doble del dinero entregado durante cien meses (por 1.000 pesetas unas 2.000 ptas.)

Constituye... al cabo de diez años una Dote ó un Crédito para establecerse.

Asegura... una importante indemnización en caso de fallecimiento, por medio del contraseguro sin examen médico.

Recibe... entregas desde 2'50 ptas. por mes hasta 250 pesetas mensuales en el transcurso de diez años, en cien meses, solamente.

Invierte... todos los fondos de sus suscriptores exclusivamente en Valores del Estado.

Cooperativas Mutuas de Supervivencia.